

交警喊你领“交通事故预交款”？ 好多人以为是诈骗电话，其实是真的

接到电话可以咨询交警部门辨真假

通讯员 金林伟

本报讯 “对不起，您拨打的电话不在服务区。”“你打错电话了，我没有那辆车。”“什么鸟嘴，我又没出过事故。”最近，临海市公安局交警大队民警在联系当事人退还交通事故预交款时，碰了一鼻子灰。

这是怎么回事呢？

原来，之前在处理交通事故时，为避免伤者无钱医治或是因赔偿起纠纷，当事人都会预先交付一笔钱到交警部门，数额从几百元到几万元不等，办理相关手续后，这笔钱由交警部门代为保管，被称为“交通事故预交款”。如果肇事方在处理过程中不愿承担受伤方的医疗费用，受伤方就能到交警部门领取。如果处理顺利，待纠纷解决后，这笔预交款就会返还给肇事方。

但是，根据《浙江省公安厅交通管理局关于进一步加强交警部门执法涉案财物审计后续整改工作的通知》精神，从去年4月1日起，在处理交通事故时，当事人要求代为保管、

转交的医疗费用、赔偿款等，交警部门不再代管，因此，交警部门做出决定，退还之前暂存的交通事故预交款。

但在退还过程中，交警部门却遭遇了尴尬。“比方说，我们打电话通知当事人领回预交款，却常被认为是诈骗电话，好多人都不信。”临海市公安局交警大队事故中队中队长林德锋有些无奈。不过他觉得，这说明大家的防骗意识越来越强了。他表示，如果接到这样的电话又心存疑虑，可以到交警部门咨询一下，就能立辨真伪。

有的市民担心取消交通事故预交款后，医疗费用得不到解决。对此，林德锋表示，其实从去年4月1日开始，交警大队就已停止收取交通事故预交款。目前，保险公司以及社会救助基金已经可以确保伤者得到及时的救助，车辆有保险的话，按照交强险范围，医疗费在1万元以下的由保险公司支付，超出部分由事故双方协商解决；协商不成的，还可以走诉讼途径。

交警部门特别提醒，之前交过预交款的车主，可携带预交款凭证、身份证等相关材料，到原交款交警队办理退还手续。

喜迎峰会 文明旅游



本报记者 王索妮 杨涵灵

昨天，2016“中国旅游日”杭州旅游服务暨法治宣传进社区活动在鼓楼广场正式启动。

现场除了有旅游企业为市民推出价廉物美的旅游线路，提供旅游咨询服务，志愿者还讲解了文明旅游知识。参与活动的市民纷纷表示了解了文明旅游的重要性，知晓了旅游维权的方式和途径，未来将积极支持文明旅游宣传。

路边野果毒倒十多人，问题出在喷了“百草枯” 喷洒农药者被判担责八成

何彦泓 盛珊珊 通讯员 方肖乃

本报讯 春末夏初，正是采摘野果的季节，但路边的野果最好不要乱采乱吃，以免发生意外。仙居一村民顾某就因给野果树喷农药，导致十多人中毒，他自己也被法院判决承担八成的责任。

2015年4月20日，仙居县下各镇某村村民陆续出现恶心呕吐、肚子疼、胸闷等情况，疑似中毒。因涉及人数较多，村民报了警。经当地派出所调查，发现中毒的村民都曾食用过村旁一棵野果树的果实。

村里一直有采摘野果食用的习惯，为什么偏偏这次出了意外？原来，就在事发前一天，村民顾某从自家田地里除草回来，看到路旁野草丛生，边上又有一公共厕所，怕有蛇虫出没，想起自己药箱里还留有一些“百草枯”农药，于是掺了点水，对野草及那株野果树进行了喷洒。谁想，之后村里17人

就是吃了这些野果中了毒，前前后后共花去医药费上万元。但顾某坚持自己除草是好事，拒不赔偿，众人索赔未果，便向仙居县法律援助中心提出法律援助申请。因调解不成，仙居法院对这起纠纷进行了公开审理。

此案的一个焦点在于，部分中毒村民没有经过“百草枯”中毒鉴定，无法确定中毒与顾某喷洒农药有关。但在庭审中，法援律师认为，虽然部分原告没有经过鉴定，但通过病历记载的事项，仍然能够形成完整的证据链。同时，鉴于“百草枯”农药对人体具有极大的危害性，且潜伏期长，存在中毒的可能性很高，各原告在得知食用过的野果曾喷洒过“百草枯”农药后及时就医治疗，符合常理。

最终，仙居法院认为，确认被告顾某对野果树喷洒“百草枯”农药，且未设立警示标志，存在明显过错，承担80%的责任；各原告在食用无人管理的野果时，未尽到安全注意义务，也应承担一定责任，故判决顾某赔偿各原告损失共计58335.25元。

案件判决后，双方均未提出上诉，现判决已生效。

开展“企业服务月”

本报记者 许梅 通讯员 朱艳丽 盛文庆

检察机关服务企业，如何清上加亲？自今年4月浦江县检察院开展“企业服务月”活动以来，检察干警主动走进企业，与企业建立起联系制度，并为企业送上联系卡，为企业提供面对面的检察服务。

4月8日，浦江县一个钢铁厂的炼钢车间发生爆炸。由于处置及时，没有人员伤亡，也没有设备受损，但村民们反映，这样的爆炸在这个炼钢车间经常发生。“炼钢车间隔壁不远处就是村子，这样经常爆炸，太危险了！”浦江县检察院民行科的检察干警了解到这一情况后，立即联系县安监局了解其对钢铁厂的日常监督情况，随后会同县安监局、当地镇政府赴事发现场调查，初步查明事故主要原因是工人操作失误

乐当企业“贴心人”

导致钢包汽化产生剧响。

“现在企业下行压力大，专业人员欠缺，管理能力跟不上。”面对检察官，钢铁厂负责人道出了他们的难处。浦江县检察院民行科了解该情况后，在调研的基础上向相关部门提出加强日常监管、督促企业及时排查整治安全隐患、全面开展企业职工安全生产教育培训等建议，并为企业送上了联系卡，随时为企业提供法律咨询服务，帮助企业整章建制。

从去年开始，浦江县检察院每年开展“企业服务月”活动，目前已与浙江兰塘纸业有限公司等多家企业建立联系制度，主动为企业送上法律服务。

浦江县检察院副检察长朱希伟介绍，不仅在法律层面，安全生产等一系列关系企业生存、发展的难题，也都是基层检察机关服务企业的重点，“我们乐当企业的‘贴心人’”。

身边有孝贤 一起来推选

本报记者 沈洁琼

本报讯 孝，是中国传统文化的核心内容之一。为进一步传承和弘扬孝贤文化，树立新时期的慈孝观，第五届“浙江孝贤”推选活动今日启动。

本届推选活动由省老龄办指导，浙报集团、省老年学学会、省老年事业发展基金会、浙江社会文化研究院、浙江孝德文化研究院主办，浙江老年报承办。

本届孝贤将在全省11个地、市进行“孝贤代表”海选。今日起，热忱欢迎广大读者积极参与第五届“浙江孝贤”推选活动，推选身边的孝子孝女、孝孙孝孙女（外孙外孙女）、孝媳孝婿以及孝贤集体。届时，推选活动办公室将通过专家评审、公示，最终确定第五届“浙江孝贤”。

来信请寄：杭州市下城区体育场路178号浙江老年报转第五届“浙江孝贤”推选活动组委会收，邮编：310039。也可以通过电子邮件：zjxx2000@163.com 投稿。以上推选方式均请注明“第五届浙江孝贤”字样。详情致电：0571-85310296。

法律送下乡 普法润民心

本报记者 方志坚

本报讯 近日，省政协“送法律下乡”活动在磐安县龙山公园启动。“村（居）干部预防职务犯罪”专题讲座、“新常态下企业法律风险防范”专题讲座、“进村入企到市场”企业法律咨询、“进村入企到市场”农村和药材市场法律咨询等活动将相继开展。

据悉，开展“六送下乡”“两走进”活动月，已成为省政协“系列民生”履责工作特色品牌之一，今年再次被列为省政协的一项重点履职工作。省政协有关人士表示，此次省政协专程到磐安开展“送法律下乡”活动，推进优质资源进村入企到市场，直接把法律服务送到基层一线，是法律惠民的生动实践，将更好地促进广大群众遵法、学法、守法、用法。

（上接1版）

偷钱少女的故事

在“西子姐姐”的档案册里，有个16岁的女孩小月。去年4月，她从江苏来杭州打工，在火车上认识了大她6岁的男子陈某，两人随即成了男女朋友。之后每当小月没钱时，陈某就会给小月一些钱。去年9月，小月想回老家，没有钱，就趁陈某熟睡时将他装有3500元的钱包偷走，不辞而别。

男友起床后联系不到小月，又丢了钱包，就报了警。小月得知陈某报警后，回杭州投案自首。

“一个16岁的女孩，不是应该坐在教室里上课吗？”带着这样的疑问，检察官提审了小月，并多次与她谈心。在综合考虑各方面因素后，检察官对她作出了相对不起诉的处理。

但是，小月是外地女孩，又只身一人在外打零工，没有固定的收入来源，该怎样对她进行帮教？

最终，检察官为她制订了个性化的帮教方案：首先联系小月的家长，督促其照顾好小月，并与家长签订帮教协议。检察官还告诉他们，如果小月工作有困难，可以帮忙联系爱心企业为她作培训。同时就小月的感情问题，“西子姐姐”多次与她促膝长谈，还鼓励她有事可以通过写信来沟通。

从去年12月至今，鸿雁传书，“西子姐姐”已收到小月的4封来信。在最近的一封信件中，小月说她正在学烹饪，还经常给家人做饭。“西子姐姐”高兴地回信给予鼓励。

音乐少年的故事

在档案册里，还有去年3月在西湖边抢劫的音乐少年小力。当得知小力是来杭州报考音乐学院的时候，很多杭州人为之惋惜。小力的案子移交给西湖区检察院审查起诉后，小力认识到自己的错误，他的家人也代为赔偿了被害人的损失，得到了被害人的谅解……综合这些因素，同时考虑小力是初犯、偶犯，西湖区检察院对其定罪不捕。小力如期参加了考试，并最终考上了大学。

虽然早已过了考察期，小力也如愿进了大学，但就在不久前，小力还是给“西子姐姐”写来了一封信，说他在大学的生活很充实，自己的表现也很不错，谢谢“西子姐姐”……

西湖区检察院未检科负责人郑蕾说，从2014年西湖区未检科成立至今，他们已帮教了十多名涉罪未成年人。他们每个人的成长经历不同、引发犯罪的原因不同，所以，“西子姐姐”对他们的帮教方案也力求个性化，取得了很好的效果。



本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

